



### 近五届美国大选 总统候选人电视辩论

本报记者 赵恩霖 整理

#### 2016年 希拉里VS特朗普

9月26日 纽约州霍夫斯特拉大学  
主持人 美国全国广播公司“夜新闻”节目主播莱斯特·霍尔特

#### 2012年 奥巴马VS罗姆尼

10月3日 科罗拉多州丹佛大学  
主持人 美国公共广播公司“新闻时间”节目主播吉姆·莱勒

#### 2008年 奥巴马VS麦凯恩

9月26日 密西西比大学  
主持人 美国公共广播公司“新闻时间”节目主播吉姆·莱勒

#### 2004年 小布什VS克里

9月30日 佛罗里达州迈阿密大学  
主持人 美国公共广播公司“新闻时间”节目主播吉姆·莱勒

#### 2000年 小布什VS戈尔

10月4日 马萨诸塞大学  
主持人 美国公共广播公司“新闻时间”节目主播吉姆·莱勒

### 40年前成为惯例

预选阶段共和党内参选人“史上最污电视辩论”言犹在耳，下周一，民主、共和两党的总统候选人希拉里与特朗普又将展开首轮面对面交锋。

美国总统候选人举行全国性电视辩论始于1960年大选。当年9月至10月，共进行了4场电视辩论。在每场时长1小时的辩论中，除了主持人，还有4位媒体代表负责提问。这4场辩论大致确立了总统候选人电视辩论的形式。

不过，直到1976年大选，总统候选人在大选前进行全国性电视辩论才成为惯例，也是从这一年起，两党副总统候选人在大选前也会举行全国性电视辩论，即第一场和第二场总统候选人辩论期间，举行一场副总统候选人辩论。

从1980年大选开始，电视辩论取消了候选人8分钟开场词，直接进入媒体

### 言谈举止事关成败

1960年大选首场总统候选人电视辩论，民主党人肯尼迪对阵尼克松。当时，尼克松刚动过膝盖手术，脸色苍白，胡茬清晰可见，瘦了20斤的他身穿一套松垮的灰西装，完全“融入”了灰色直播背景。而刚参加完竞选活动的肯尼迪，肤色健康，黑西装笔挺合身，在黑白画面中格外抢眼。两人形象的强烈反差让选民早早地有了意中人——肯尼迪成为美国历史上最年轻的当选总统。

或许是受伤太深，当尼克松1968年重返政坛，再度冲击总统宝座，以及1972年大选寻求连任时，他都拒绝参加电视辩论。从结果来看，他的选择是对的，这两次选举他都如愿胜出。

1976年大选再现电视辩论时，民主党人卡特挑战争取连任的福特。然而，首场辩论由于音频故障，两人一言不发地戳在原地足足27分钟。而在关于外交政策的第二场辩论中，福特因在美苏冷

二场辩论中，老布什不仅偷偷看表，而且当一位观众提问：“国家债台高筑对你本人有影响吗？”老布什支支吾吾答非所问，还被多次打断十分尴尬。反观克林顿，抓住了老布什政府发动海湾战争拖累美国经济的痛点，侃侃而谈，大展亲民形象。最终克林顿终结了共和党12年的执政地位，并在1996年连任。

### 今年有望创新纪录

进入新世纪，2000年的美国大选堪称经典大战。此役，辩论结果已不重要，民主党籍副总统戈尔与小布什的选情胶着到了最后一刻，两人还因此打了36天官司，最终美国最高法院以5比4的投票结果终止诉讼，小布什以271张选举人票对戈尔266票的微弱优势胜出。

在此前11届电视辩论中，有7次涉及在任总统寻求连任，分别是1976年的福特、1980年的卡特、1984年的里根、1992年的老布什、1996年的克林顿、2004年的小布什和2012年的奥巴马。其中，福特、卡特和老布什在电视辩论中表现糟糕，没能成功连任。

如果算上今年大选，在至今12届电视辩论中，完全的“新人”对决有5次，分别是1960年肯尼迪挑战副总统尼克松、1988年杜卡斯挑战副总统老布什、2000年小布什挑战副总统戈尔、2008年奥巴马对阵麦凯恩，以及今年希拉里对阵特朗普。从胜率上看，在任副总统想转正并不容易，尼克松和戈尔在辩论中并未占到便宜，反倒成就了对手。

与当年奥巴马以“黑马”形象杀出重围相比，今年大选可谓两匹“老马”比耐力。1980年超8000万人次的收视纪录也可能在今年被打破。预计，希拉里与特朗普的辩论可能有1亿观众看直播，英国《金融时报》称，这几乎肯定会成为史上收视率最高的电视辩论。

除了“看清楚”总统候选人，选民还需要通过候选人对辩论议题的阐释，来了解他的内政外交政策。以最近3届大选电视辩论为例，2004年小布什迎战克里，反恐、伊战和国家安全以及经济成为两人辩论的焦点。首场过后，克里领先小布什4个百分点，随后两场小布什表现好转，但两人选情仍比较接近。最终，小布什以286张选举人票胜出，克里为252张，两人的差距并不是很大。

2008年的辩论中，奥巴马可谓步步为营。在与麦凯恩的对决中，经济、能源和医疗教育，以及反恐、中东政策等议题成为焦点。首场辩论时，奥巴马民调领先麦凯恩3个百分点，第二场时领先优势扩大到8个百分点，第三场时奥巴马的民调领先幅度达到27个百分点。这直接反映在了选举结果上，奥巴马以349张选举人票的绝对优势获胜。

2012年奥巴马寻求连任时，他在第一场与罗姆尼的辩论中没占到便宜，民调认为后者胜出的居多。但第二场辩论后，两人选情开始胶着，在多项全国民调中难分高下。最终，奥巴马在第三场主打外交政策的辩论中胜出，并以332张选举人票的巨大优势连任。

下周一，希拉里与特朗普首场电视辩论涉及三个话题：美国的方向，实现繁荣和保障美国安全。近来健康状况不佳的希拉里本周只到访了两个摇摆州，把剩下的所有时间都投入到了辩论准备中。同时，也不知特朗普是否会延续其“大嘴放炮”的风格。

在一对一的电视辩论中，希拉里同桑德斯有过5场，而且在2008年同奥巴马竞争民主党提名时也有过5场实战经验。特朗普此前没参加过一场一对一的电视辩论，他所参加的最小规模的电视辩论是与克鲁兹、卢比奥等共和党内参选人的“四人辩论”。

不过，政治资历丰富既是希拉里的优势，也是她的弱点，特朗普凭借犀利的作风也有一拼。有预测认为，希拉里首场辩论后民调结果的赢面更大，让我们拭目以待。据网易、中青网、青年参考、新华社等媒体公开报道

# 辩局 美国总统候选人电视辩论史

距11月8日投票日仅剩1个多月，2016年美国大选总统候选人首场电视辩论将于9月26日举行。接下来，10月9日、10月19日还有两场电视辩论。10月4日，还将穿插一场副总统候选人的辩论。借此，选民可直观了解候选人的内政外交政策，并对临场表现和个人形象特质进行对比。对候选人来说，辩论可谓机遇与挑战并存。



希拉里与特朗普将在26日晚的首场电视辩论上面对面交锋。

代表提问，分上下半场且限制每场辩论的议题。从1992年大选开始，总统候选人的第二场辩论采用“城镇议事大厅问答”方式进行，提问人改为经抽样挑选的自由选民。从1996年大选起，不再有媒体提问人，除了第二场辩论，其余两场全由主持人负责提问。

从1976年到1984年，总统候选人辩论由女性选民联合会主办，从1988年开始，辩论由两党人士组成的总统辩论委员会主办。作为一个常设非营利机构，该委员会的经费全部来自民间募捐，不接受政府和政党的捐款。从1992年起，该委员会的捐款信息完全公开。

除了1992年，所有总统候选人辩论只有民主、共和两党候选人有资格参加，这引起部分选民不满。而1988年以来，两党持续商讨和策划总统候选人电视辩论事宜，通过参考全国民调结果，协议建立起一套辩论规则。

2008年大选，两党议定了新的辩论规则，引入辩手讨论时间。每场辩论时长90分钟，分成8个10分钟的小节，其余时间为开场词和总结。每小节主持人引入一个话题，两名候选人分别有1分钟表达观点，并有7分钟相互质疑。

另外，为了与大选投票日(11月第一个星期一后的第一个星期二)拉开距离，还要避开秋季体育赛事赛程，同时考虑到候选人需要在辩论前进行一段时间的准备，从上世纪90年代开始，电视辩论通常安排在9月下旬至10月上旬举行。

战及东欧问题上发言失误，断送了大好形势，卡特则一举翻盘，以微弱优势赢得大选。

1980年，谋求连任的卡特遭遇里根的挑战。虽然卡特一直在民调中领先，但电视辩论开始后，演员出身又擅长演讲的里根优势显现。每当言辞犀利的卡特面露紧张时，里根就轻描淡写地回一句：“There you go again!”(你又来这一套!)这句话随即成为当年的流行语。

最后一场辩论，里根抛出“你现在比四年前过得更好吗”，直指选民心底。此前民调里根还落后卡特3个百分点，但这一问帮助里根随即反超了3个百分点，并终结了卡特的连任梦。这届总统候选人电视辩论，创造了超过8000万人次的收视纪录，至今未被打破。

1984年轮到73岁的里根谋求连任时，面对比他年轻20岁的民主党人蒙代尔，里根巧妙地回应了主持人对他高龄的提问，“我不打算为了政治目的而利用对手的年轻和缺乏经验”，这话让蒙代尔都笑了。凭借不俗的经济表现和对苏联的强硬外交，里根顺利连任。

1988年，时任副总统老布什也想转正，挡路的是民主党人杜卡斯。杜卡斯基的民调一度领先老布什十多个百分点。但在电视辩论中，当被问及如果妻子被谋杀，是否主张对凶手执行死刑时，反对死刑的杜卡斯坚持说不，结果被视为“冷血”。当晚，民调支持率从49%暴跌至42%，最终老布什转正了。

四年后，老布什遭遇克林顿。在第

## 同患奇病，美国小两口走过七年

A11

出品：国际新闻部  
设计：壹纸工作室  
本版编辑：赵恩霖  
美编：罗强  
组版：颜莉